

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02) 2341-1016 傳 真：(02) 2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com 網 址：<http://pctnm.tw/>

同有一個心志，站立得穩，為所信的福音齊心努力。

(腓立比書1:27b)



年度主題【愛裏合一、為主跨越！】

台語禮拜 上午 10:30

2026 年 1 月 25 日【第 4 週】

主禮：李慧均姐妹 司禮：陳震宇執事 司琴：李逸歆執事

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 66:1-2.....	司 禮
聖 詩.....278首「聖徒聚集主聖殿」.....	會 羣
主禱文.....	會 羣
信仰告白.....使徒信經.....	會 羣
啟 應.....26 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 羣
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。	

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....	我知一切計劃.....雅音合唱團
----------	------------------

Words and Music by Cindy Berry

咱嬪可看著前途抑是頭前之路，
卻咱嬪佇天父有平安，因為祂今為咱安排美好人生。
將上好者賞賜咱。因為我知一切安排。
恁若信靠我，我就賞賜恁一生得著祝福萬項，
有前途及盼望。
無論佇恁目瞎所見，攏免驚惶；恁可信靠我。

我是恁之天父上帝，我真愛恁。

雖然有對敵欲攻擊恁，佇我保護可閃避。

我做恁之要塞，恁逃閃之所在。

著來及我同行，相同行。

因我是主，恁是子兒我真愛恁，

我愛恁，真愛恁。

聖 經.....以弗所書 1:1-16.....司 禮

講 道.....教會在基督裡的豐盛.....主 禮

祈 禱.....

聖 詩.....303首「主，我欲謳咗祢」.....會 羣

• 回應上帝的話 •

奉 獻.....	林翔宇/程筱雯執事
報 告.....	司 禮
平安禮.....527首「咱攏成做一家人」.....	會 羣
聖 詩.....392首「謳咗上帝萬福本源」.....	會 羣
祝 禱.....	杜牧師
阿們頌.....	會 羣
默 禱.....	會 羣
殿 樂.....	司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2026 年 1 月 25 日【第 4 週】

主禮：李慧均姐妹 司禮：林翔宇執事 司琴：黃敍恩弟兄

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 66:1-2.....	司 禮
詩歌敬拜.....	會 羣
詩 歌.....	會 羣

1. 揚聲歡呼讚美

揚聲歡呼，讚美稱頌我的王，
高聲頌揚，歡唱哈利路亞，
來到主寶座前，尊崇讚美祂；
我們歡呼喜樂，來到神的面前。
你是創造主，你施行拯救，
你已救贖我，你是主，最大的醫生，
你是豐盛之主，你是我的牧者引領我，
耶穌，我君王，我讚美祢。

2. 愛祢，是我一生的呼召

生命每個部分 祢來掌管
心靈最深之處 祢來澆灌
一次又一次 我呼求主耶穌
甘願將生命全所有 完全給祢
全心愛祢 全心獻上給祢
因為愛祢 全心的敬拜祢
是我一生的呼召
全心愛祢 全心沒有懷疑
盡心盡意 盡力地來愛祢
是我一生的呼召

3. 願祢的話

願祢的話成就在我身上，願順服仰望，
願祢的話成就在我身上，因祢是我的王。
願祢的靈 照祢應許 降臨在這裡，
至高者的能力復庇這地，
我深相信 祢的話語滿有能力，
我願意 降服祢 照祢的話而行。
使我因祢的話語，成為蒙恩的兒女，
因祢的靈與我同行， 祢話語的能力，
如今充滿在我心，
使我心得堅立。(X2)

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	司 禮
聖 經.....以弗所書 1:1-16.....	司 禮
講 道.....教會在基督裡的豐盛.....	主 禮
禱 告.....	主 禮
詩 歌.....愛你，是我一生的呼召.....	會 羣
奉 獻.....	
報 告	司 禮
祝 福詩.....賜福與你.....	會 羣
祝 禱.....	杜牧師
殿 樂.....	司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

• 華語禮拜消息 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本週 1/25	林 翔 宇	黃 敍 恩	胡 詠 琦		潘 李 逸 冠 軒 良	
下週 2/1	陳 永 慶	敬 拜 團 C	敬 拜 團 C	陳 陳 享 奕 恩 恩	陳 陳 享 奕 恩 恩	朱 林 奕 柏 翰 樺

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契 蹦躍參與各項服事。
2. 週報夾頁請蹦躍投稿。
3. 敬拜團練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
4. 敬拜團招募新人。

◎ 教會消息

- 1. 歡迎：**歡迎大家來參加禮拜，禮拜後請留步互相請安、交誼，及到地下室一起享用愛餐。(本週婦女團契服事)
 - 2. 每日讀經活動：**下週六(1/31)每日讀經滿月了，請參與的兄姐拿讀經表，寫上自己姓名，請書僮蓋章，每個月蓋1次，集滿一年，有精美禮物。
 - 3. 下主日(2/1)為本會第一季聖餐主日，**請兄姊預備心一起領受主基督的聖餐。
 - 4. 下主日(2/1)亦為本會所設立的「獎學金募款主日」，**請兄姊為學子們的學習代禱、關心及奉獻。
 - 5. 會員和會：**本會訂2/8(日)舉行定期年度會員和會。為編印和會手冊：
 - ① 請各團契、各組將報告資料提交辦公室，**截止日期：今日截止**。
 - ② 為編製會友通訊錄，請兄姊至一樓校對，確認或修改後請打勾。
 - ③ 籍在人在會員名單刊在公佈欄，若有遺漏缺失請向小會書記胡忠仰長老反應。
 - 6. 健康諮詢關懷：**今日服務醫師為：蔡循典醫師(耳鼻喉科)諮詢時段為9:30-10:20。
 - 7. 週報合訂本：**若兄姊有收集週報的習慣，請將去年整年的週報收集好送交陳幹事，我們將幫你免費裝訂，週報第一頁請記得寫上名字。**今日截止**。
- ◎ 肢體交通：**
- 1.** 胡忠一長老令尊胡茂興長老於1/18蒙主恩召，享年93歲。訂於1/31(六)上午10時在臺南善化教會舉行告別禮拜。敬請關心代禱，也願主安慰遺族。

2. 1/24-29 嘉義中學音樂班洽借本會場地為學科測驗練習，祝福考生考試順利、平安。

◎ 團契消息：

- 1. 松年團契：**松年團契於第二場禮拜後在孫立人將軍官邸 - 陸軍聯誼廳(南昌路一段136號)舉行送歲迎春，松年同歡！
- 2. 北中松年事工部：**於3/6(五)前往宜蘭、頭城農場靈修一日遊，費用1,300元(包含車資、保險費、DIY費用及早午餐及點心)，請向徐彩秋姐妹、陳叡明弟兄報名，截止日期：2/20。

◎ 教界消息：

1. 台北中會東區預定於1/27(二)在永光教會召開區會。
2. 馬偕醫護管理專科學校來函表達誠摯歡迎就讀，招生簡章請參閱學校「招生專區」網頁下載。

◎ 代禱事項：

1. 為1/24-25主日學、少契、青契(青契至1/26)參加生活營的人員出入平安、教會長輩以及身體欠安的兄姊代禱。願父神的慈愛、憐憫與醫治的恩典常與我們同在，祝福我們身心靈康健。
2. 願父神賜福我們的家庭、親人間的關係和融、祈願全家同敬拜、同服事。甚願父神幫助我們在教會合一跨越的豐盛上有份，因著彼此幫補、金錢與才能的奉獻、相互服事，以及領人歸主的使命中，活出基督馨香的生命。
3. 為台灣社會治安、人與人之間的和諧、環境污染等狀況代禱。也為國際間不斷有國攻打國、民攻擊民的戰事衝突，以及全球氣候變異、各地地震頻繁、農作物歉收等情事代禱。

巴別塔行動 創世記 11：1-9

杜崇信牧師

舊約有一個精采絕倫的故事，就是《創世記》十一章所記載，人在一個名為巴別的地方想要蓋出一座城以及高可以通天的高塔。話說在挪亞大洪水之後，上帝祝福使挪亞的後代子孫開枝散葉、人口繁盛。當地上的人越來越多，就開始搬到不同的地方居住。這樣族群的遷移是上帝祝福要使人生養眾多，並且分散各地去管理世上萬物的心意。人們要從神所祝福的婚姻與家庭，開始從家族，延續到國族，到萬國萬邦。可是，驕傲、不順從神的人也越來越多。他們便商議來建一座城，住在那裡、不要分散。並且還要再建造一座塔，高得頂天，好讓大家知道我們有多厲害！

其實，這一批人的目標明確、思想一致，有計劃又很有行動力。蓋高塔這件事，就一步一步地展開，通天塔越蓋越高。人這種想要透過建造高塔來彰顯自己的本事，媲美神一般的偉大。這樣不對的出發點、這樣驕傲的態度，上帝也看到了！



圖：《巴別塔》老彼得·勃魯蓋爾(1563年)

《創世記》十一章在合和本/新標點的翻譯是：「那時，天下人的口音、言語都是一樣。」希伯來原文則可直譯為：「那時，全地只有一種「語言」，都說一樣的「話」（創 11:1）。「語言」在原文的意思是「嘴唇」，而「話」在原文的意思是「話語、事件、事情」。經文描述到當時全地的人具備了一個齊聚、合一的基礎，就是他們都說同一種語言。因著是同一族人，人們談論到的內容經常就相同。比如在廣大中東地區，甚至世界上一些古老的民族中，都有雷同於挪亞大洪水的傳說。因著他們來自同樣的先祖，都有相同的記憶、流傳著相同的故事。

在這樣的一個基礎下，經文說：他們向東遷移的時候，在示拿地找到一片平原，就住在那裏（創 11:2）。這裏的「向東」是指亞拉臘山的東面，也就是方舟停留之處（創 8:4）。挪亞的後代從這裡往東邊遷移，而「示拿」則位於米索不達米亞地區的巴比倫一帶。

當人想要建城留名、以高塔來彰顯自己的豐功偉業。這顯露出人的慾望跟上帝的心意背離，與上帝要祝福人生養眾多、分散去管理世上萬物的心意不同。所以，神定意要打亂他們的語言，讓他們互相不能知曉彼此的想法。人心多有計謀，惟有耶和華的籌算才能立定。（箴言 19:21）。巴別塔的計劃很成功，那些人的組織、建築技術、行動力都很突出。但是，當人手所做的工若是與悖離上帝的心意，最怕的是人得罪上帝，自行不義、自取滅亡。

在新約的記載中，也曾發生過語言混亂的事件。這就是在七七收穫節時所發生，我們後人稱之為「聖靈降臨節」的五旬節事件。《使徒行傳》2:1-4 記載了這天發生的事情：

五旬節到了，門徒都聚集在一處。忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子，又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。在上帝創造的起初，是上帝以話語大能的權柄創造，上帝的靈如風運行在水面上，這是一個新世界的開始！而在五旬節的這一天，「忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過」。聖靈在此好像一陣風吹過，一個更新的世界又要開始了。

當門徒被聖靈充滿、獲得從上面來的能力後，遵照主耶穌的吩咐，向各地傳福音，為復活的基督作見證，曾有一天之內 3000 人信主領洗的記錄（徒 2：14）。教會在世界各地，相繼被這一批又一批的使徒與基督徒分別建立起來。上帝透過不同語言的恩賜與祝福，教會就如生養眾多般地被到處建立起來、分散去服事世上萬國、萬邦和萬民。但是，這些事件，也容易成為相信者與不相信者之間的分水嶺。在於相信者，會感謝上帝這樣特別的祝福、奇妙的事情世世代代在發生。在於不相信者，會因為覺得不可思議，而不願意相信。巴別塔事件是如此，五旬節的事件，也是如此。

從古至今，有數不清的見證人，跟我們訴說他們的經歷、跟我們分享神的奇妙偉大。

但不信者也會有另一個疑問，既然上帝知道人會驕傲、會自大，那幹嘛還要創造人？這不是上帝在自找麻煩嗎？聖經跟我們說，在上帝的眼中，神看祂一切的創造為美好，都是出自祂的慈愛，是因著「愛」的關係。就如同，我們都知道我們都不完美。但是，親人之間，我們因為有愛，所以，我們願意為了我們的親人無條件付出、犧牲。這就是神的愛、這就是神的眼光，這是聖經一直在告訴我們的事！

當有人還在不相信上帝、懷疑聖經時，願意的人、渴慕的人、很多很多的人，都持續在經歷、在領受基督信仰給他們的激勵和感動。當人們還忙著建造自己的巴別塔時，有很多人選擇渴慕神、親近神。父上帝在「巴別塔」故事裡面揭露了一個世界成功法則：當人們屬於「同一類的人」，說「一樣的語言」，作「一樣的思考」，行「同樣的事」時，他們眾心成城，天底下就沒有不成功的事。但是，巴別塔最後還是失敗了。會失敗的原因不是因為方法錯了，而是因為人將自己的利益擺在最前面，並以此來高舉自己的名，而不是成就天父的心意。所以，他們失敗了！人會攻擊人、國會攻打國，不都是因為偏離神的心意來的嗎？

當我們每個禮拜一起在這裡參加敬拜、過團契生活、並肩服事。當我們一起參加一年讀一次聖經的活動、參與禮拜三的生活查經、禮拜四晚上的禱告會、禮拜天的成人主日學...。

因著耶穌，因著教會的信仰生活，我們擁有一個屬靈的家庭，我們在這個世上就不需要孤軍奮戰。當在這個基督的家庭裏，我們對焦在上帝的話語、我們向神的心意靠齊。我們就會發現，我們正在建造的，不是通天高塔，而是一個家，一個尊主為大、榮神益人的家。是讓天父的國在地上實現，如同在天上一樣。讓神起初創造的美好，在我們當中重現！

【社論】

動盪中的信仰安定力量

【本報主筆】2026 年即將滿月，在過去的半個多月中，台灣社會似乎已經感受這新的一年仍會是動盪的一年，我們也藉此提出一些觀察與反思。

這半個多月來，大部分的台灣民眾可能對幾件事情有較深的感受，包括美台關稅談判、中央政府總預算卡關、鉅額國防預算編列、中共在台海周邊軍演、不同政黨安排縣市長選舉的黨內初選等，這些新聞事件對不同族群的人產生不同的影響，基督徒也無可避免地會被某些事件牽動情緒。



社會與教會經歷動盪震撼

除了這些政經與社會事件之外，在基督徒圈子中還有一些特定事件帶動我們的情緒，較受關注的包括一名知名的基督徒作家爆發婚外情震撼、多年服事教會與神學教育的牧者沒有預警地安息主懷，這些事件也讓一些基督徒或震撼或感傷。

以上種種都是普羅大眾真實經歷的生活現實，沒有一項可以由普通老百姓安排和預期，這半個多月來，我們確實經歷諸多的震撼與衝擊，甚至帶著些許的不安。在這樣的處境中，普羅大眾可以有什麼積極的作為嗎？似乎能採取的行動並不多。那麼自認為是被上帝分別出來的基督徒呢？我們在信仰中可以有什麼對應之道嗎？似乎基督徒能採取的實際行動也不多？那麼基督徒可以有什麼不同於「外邦人」的表現嗎？

不平靜中的安定力量

或許，現今的處境正是彰顯基督信仰價值的時刻。基督徒並沒有免於困境的特權，但是基督徒卻有異於常人的因應之道。基督徒同樣受到台美關稅影響，也同樣會對各自支持的政黨表達關心，但是基督徒卻可以在這些影響與關切中，擁有一股湧自內心的安定。

這樣的安定並非源於基督徒與世隔絕或不黯事理，而是對世事人情有更透徹與超越的觀察與了解，這樣的觀察與了解，當然是奠基於信仰的核心內涵。兩千多年前，耶穌基督告訴門徒，他們在世上會有苦難，但是他們不用懼怕，因為基督已經勝了這世界。基督在兩千多年前的囑咐與安慰，至今仍然對信靠祂的人有效。

基督徒和多數人一樣，都有這樣的認知，在大國博弈中，台灣的籌碼並不多，但基督徒也確信，台灣的安全並不是仰賴任何一個強權，而是信靠掌管一切、立王廢王的耶和華；基督徒也知道，任何一個名人或典範仍然是罪人，當名人與典範跌倒時，我們的信仰仍然堅立與真實，因為仍有許多雲彩般的見證人圍繞在我們身邊，不斷提醒我們「這是正路，要行在其間。」

從基督耶穌呼召第一個門徒開始，基督信仰就不是為了國泰民安、風調雨順的日子預備的，而是要讓基督的門徒向處於不安中的世人見證：「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了秘訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」

雖然過去的這半個月讓人感覺不大平靜，但基督信仰正是不平靜中的安定力量，基督徒們準備要展現這股安定的力量了嗎？（摘自基督教論壇報 2026-01-21 網路版）

期待神蹟？仍該努力！

**施以諾**

作家、精神科職能治療領域主任級治療師，現任輔大醫學院職能治療學系專任教授，GOOD TV《維他命施》節目主持人。

時間的腳步不知不覺走進了 2026 年，《維他命施》開播也進入第七個年頭。在迎來歲首展開新的一年之際，我們可以一起來思考神行神蹟是否與人的努力息息相關？

新年，是許多人立下新希望的時刻，您是否已為今年許下新希望？是否期待上帝在新的一年能幫您一把呢？



神樂意伸出援手

在新年第一個月播出的〈期待神蹟？仍該努力！〉節目中

提到一個小故事，敘述一對信仰虔誠的姊妹，在上學途中因有事耽擱，擔心會遲到的姊妹倆正在趕路時，妹妹說：「姊，讓我們一起向上帝禱告，求祂讓我們不要遲到。」說完便準備跪在路旁禱告，下跪的動作才到一半，卻被姊姊一把拉住，說：「不！我們要邊走邊禱告！」說完便拉著妹妹，兩人一邊在心中默禱、一邊朝學校疾步走去。

這是小時候父親對我講過的故事，我一直放在心裡，也對我日後的人生觀產生很大的影響與省思，這故事常提醒我：上帝有能力也樂意賜給人神蹟，但人們仍該盡上自己所當盡的那一份！

神蹟成就的關鍵

在人類歷史上曾有一場知名的戰役，發生在西元前猶太民族的領袖基甸身上。當時他只帶領三百人的軍隊，卻打敗了人數多於己數倍、且配備精良的鄰國入侵者，在雙方武力懸殊如此之大的條件下，基甸竟還能打勝仗！後來很多人認為是上帝幫助信仰虔誠的基甸與猶太人，他們才能獲得如此神蹟式的勝利。

然而，文獻裡也記載基甸在該場戰役中，是用「雖然疲乏，還是追趕」的行動力來驅敵。我相信上帝的確伸手幫了基甸，但他們自己也付上努力的代價，努力到「即便疲乏、仍不鬆懈」的程度；他們盡力完成自己該做的那一份。

很多人都相當期待經歷上帝所給予的神蹟，不妨想想那對上學快遲到的姊妹，在我們向上帝祈求的同時，我們是否也盡上自己該盡的本分了？我們的信仰會不會無形中落入迷信而不自知？這真的值得您我深思自省。

新的一年已展開，祝福大家都能度過美好的新年。施以諾的心靈維他命，關心您的生命！

(摘自好消息月刊 2026 年 1 月號 第 373 期)